

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Pes.
En el extranjero, un trimestre. 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San José, número 28

TALLERES
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo de 7, en la segunda, 10; en la tercera 5, y en la cuarta, 3. En los anunciados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea. En las mortuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 150

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

LERROUX, PODER

Los telegramas hablan hoy de la posibilidad de que el actual ministro de Estado, don Alejandro Lerroux, forme Gobierno antes de los días indicados para que tal hecho se produjera. Los sucesos sindicalistas de Andalucía, en especial los del foco de Sevilla, parece que son la causa de que el hecho se precipite.

A juzgar por las tendencias manifestadas desde que las Cortes funcionan, el Parlamento se dividirá en tres grandes bloques: el socialista, el de la derecha y el que capitaneará el señor Lerroux.

Un republicano preeminente, el doctor Pío del Río Ortega, acaba de hacer sobre estos particulares las declaraciones que siguen:

—¿Le inspira simpatía política la actitud de Lerroux?

—Es hombre al que he conocido ahora. Mi deber de profesional de la ciencia me tiene, en mucho, alejado de la dedicación exclusiva a la política de partido. Creo hoy, después de conocerle, que es un hombre serio, un hombre que propone lo hacedero. No ya lo asequible, sino lo conquistable.

El partido radical ofrece fórmulas viables, soluciones exactas a la realidad española. En España, por ejemplo, sólo el socialismo y el lerrouxismo han inscrito en sus programas la concesión gratuita de la enseñanza a todos los ciudadanos. Un programa de esta índole, puede y debe inspirar simpatía por un partido, a los que pensamos que la cultura, en suma, es el mejor instrumento de acción política.

—Gubernamentalmente, ¿qué opina usted del ministro de Estado?

—Yo lo veo situado en su puesto, adecuadamente. Es uno de los tres o cuatro hombres del Gobierno provisional, que resisten, con ventaja, el ejercicio del Poder.

—¿Considera usted posible que gobierne, inmediatamente, el socialismo?

—Los socialistas obreros españoles son un partido de petición. Un partido de extrema izquierda. Deduciendo de las circunstancias económicas de España a posibilidad de un Gobierno socialista, se encuentra uno con notorias desventajas para que puedan triunfar en el Poder. Me parece objetivamente que el socialismo no gobernará, por ahora.

Todas las manifestaciones hechas por las más destacadas personalidades españolas, coinciden con las anteriores; en que el señor

De la "Agrupación al Servicio de Tenerife"

El próximo domingo día 26 del corriente, celebrará la comisión de propaganda el primer acto público divulgador de los fines y significación de esta nueva entidad que tan importante papel está llamada a desempeñar en las actividades insulares.

Dicho acto se verificará en el Teatro Leal, de la vecina ciudad de La Laguna, a las tres en punto de la tarde.

En él tomarán parte importantes elementos de esta capital, Puerto de la Cruz y aquella localidad, esperándose, a juzgar por el interés que ha despertado en la opinión la naciente Agrupación, que dicho acto ha de verse bastante concurrido.

ñor Lerroux debe gobernar. Y parece que va a gobernar el señor Lerroux. La realidad se ha impuesto, y con esto no pretendemos restar méritos a ninguna de las figuras que integran el Gobierno provisional.

El señor Azaña es figura que se indica como ministro de Justicia de ese Gobierno.

Seguramente el señor Azaña realizará en tal ramo una reforma importantísima, no menor que la practicada en Guerra. El actual ministro de la Guerra se ha ganado, por su labor ministerial, una justa fama que le capacita para confiarse las más radicales y atrevidas reformas. A quien indicó que se le diera llevar al ministerio de Instrucción Pública. Muchos, más radicales, apetece que el Sr. Azaña sea paseado por todos los ministerios, permaneciendo medio año en cada uno.

A este paso el señor Azaña se va a convertir en ministro perpetuo. Creemos que no estaría mal que así ocurriera, por lo menos por el tiempo preciso para darse el paseo semestral por cada departamento que muchos preconizan, por ver en su labor reorganizadora la curación definitiva de muchos males que aquejan a España.

Un Gobierno presidido por el Sr. Lerroux y con el Sr. Azaña en un ministerio, sería ya de por sí de gran prestigio e inspiraría muchas esperanzas y las realizaría.

De Gran Canaria

El gobernador de Tenerife

Llegó a Las Palmas con objeto de seguir viaje a Cádiz y trasladarse a Madrid, el exgobernador de la provincia de Santa Cruz de Tenerife, don Enrique Izquierdo Giménez, a quien acompaña su distinguida familia.

El señor Izquierdo Giménez, en unión de su familia y del gobernador civil interino y a su vez presidente de esta Audiencia Territorial, señor Bascón, recorrió por la tarde la población, dando un paseo por la carretera del Centro.

Tuvimos ocasión de saludar al señor Izquierdo Giménez, habiéndonos confirmado que su marcha a Madrid obedece a un llamamiento del ministro de Estado, mostrándose satisfecho por la despedida que le tributó el vecidano y las autoridades de Santa Cruz de Tenerife.

El miércoles por la noche siguió viaje para Cádiz en el vapor «Isla de Gran Canaria».

Nuevo jefe de Obras públicas

Ha llegado a Las Palmas, procedente de Barcelona, el nuevo ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, don Miguel Ramis y Llompart, funcionario competente que desempeñó hasta hace poco un importantísimo cargo en el Negociado de aguas del ministerio de Fomento.

NUEVA ACADEMIA

Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, bordados a máquina y confección de los mismos y flores.

Fernando Primo de Rivera (antes Fomento), número 67.

Católicofueristas y comunistas de acuerdo

El partido comunista español—ya son muy pocas las que lo ignoran—es raquítico, está dividido en dos fracciones irreconciliables. Pero además los líderes del comunismo ortodoxo discrepan en las cuestiones más fundamentales, como se demostró en las conferencias que dieron en el Ateneo Meurin y Nin.

De los dos, el primero es catalanista, o más claro, cree que el problema catalán debe honrarse y envenenarse para servir los fines del comunismo. El segundo profesa la teoría típicamente internacionalista y desdén a catalanismo.

En Moscú, según parece, han adoptado la tesis de Nin y han dado a sus secuestrados españoles la orden de esprimir el problema catalán y el problema vasco, como motivos de agitación contra la República española.

Es a tática seguida por el comunismo en todo el mundo. Pero una tática que hasta ahora le ha dado resultados entresprocedentes. En España no fallará esta regla, por una poderosa razón: porque los bolcheviques han llegado demasiado tarde, y estos problemas, que a ellos les parecen pavorosos, van dejando de ser problemas; son ya cuestiones en vía de solución armónica.

Los comunistas españoles creen lo contrario y en un manifiesto que han hecho circular profusamente convocando a una manifestación para el 1 de agosto, inscriben entre sus peticiones la de que se dé satisfacción a las demandas de Cataluña y Vasconia. "Hay que satisfacerlas—dicen—, llegando incluso a la separación del Estado español".

Habría quien le asuste que los comunistas intervengan en estos pleitos, con intención de agravarlos. Pero el hecho, más que temor, suscita risa y pone de relieve la mentalidad infantil de nuestros bolcheviques. Por lo que a Cataluña respecta, ya no existe un sólo separatista. El Estatuto aprobado por la Generalidad es un modelo de federalismo clásico, que sólo repudiarán los unitarios a ultranza. No tienen, por tanto, los comunistas ambiente propicio para sus manejos. Si dicen en Cataluña que son más catanistas que Moscú, no va a creérselos nadie ni nadie va a seguirlos.

Y por lo que toca a Vasconia, hay, más que auténtico separatismo, un foco racionalista, formado por nacionalistas, jaimistas, integristas y alfonsoinos, todos ellos más romances que vascos, que exhiben el fuerismo como un banderín de enganche.

Aparentemente, esta amalgama parece más fuerte que a de los vascos liberales y republicanos, sinceramente españoles y ardorosamente autonomistas; pero lo cierto es que todo lo que en Euzkaria representa inteligencia y trabajo pertenece al segundo de estos dos núcleos. El resto es masa rural fanatizada y acobardada por las prédicas preciosas y por las profecías truculentas de los curas trabucos, que les excitan a lanzarse al monte, fuel en mano, y les amenazan si no vienen a las defensas, con la venida del Anticristo y el fin del mundo.

Los comunistas españoles están en favor de los católicofueristas y propugnan su triunfo. Sin duda juzgan más adecuado a sus doctrinas y más favorable para sus objetivos la constitución de un Estado teocrático y central en el Norte de España.

(De "El Liberal", de Madrid)

NECROLOGIA

Repentinamente dejó de existir el martes por la noche en Santa Cruz de la Palma, e honrado ciudadano y distinguido maestro de obras don Felipe de Paz Pérez exconcejale de aquel Ayuntamiento, que disfrutaba de muchas amistades y de generales simpatías, no sólo en la localidad sino en toda la isla y fuera de ella.

Su inteligencia, buen gusto y arte arquitectónico le llevaron a ocupar un puesto sobresaliente, mode ando y dirigiendo muchas fábricas que demuestran lo mucho que valía.

Reciban sus familiares nuestros pésame.

Compañía Telefónica Nacional de España

Nota de la Dirección del Distrito

Acordada por la Compañía la reorganización de los servicios, se hace presente a todos los empleados que no hubiesen solicitado hasta ahora su reingreso, que el plazo para la admisión de instancias quedará cerrado a las 6 de la tarde del día 25 del actual.

Las instancias serán individuales y deberán presentarse por el propio interesado en las oficinas de la Dirección, Fermín Galán, número 26, I, de 9 a 13 y de 15 a 18 del expresado día 26.

José de las Parras,

Director del 10º distrito

Sindicato de Fabricantes de Tabacos de Tenerife

A petición de varios señores socios, y de conformidad con lo que dispone el artículo 39 del Reglamento de este Sindicato, se convoca a junta general extraordinaria, que tendrá lugar en el local social el próximo lunes, día 27 del actual, a las 5 de la tarde, y días sucesivos, a la misma hora, si fuese necesario, con sujeción a la siguiente:

Orden del día

1. Examen de reparto del semestre actual, que se haya formulado para servir las labores del mismo, para en caso de ser conforme a lo dispuesto por la Superintendencia, proceder a su aprobación, o, en caso contrario, acordar lo que proceda.
2. Discutir y tomar acuerdos sobre la reforma del Reglamento del Sindicato, sirviendo de base el proyecto formulado por la ponencia designada en la última junta general. A este fin, a cada asociado se le entregará un ejemplar del citado proyecto, para su estudio previo.
3. Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de julio de 1931.—El presidente, Isidro Rojas.

Ayuntamiento

Quintas

La Sección de Clasificación y Revisión de Tenerife participa a esta Alcaldía que los mozos que a continuación se expresan han cesado en la prórroga de incorporación a filas de segunda clase que venían disfrutando:

Del reemplazo de 1927, José Muñoz Maldonado, José A. Rojas Armas, Santiago Rojas Vera.

Del reemplazo de 1928, José Díaz Rodríguez, José Porro Hernández, Juan Negro, Viña, Baudilio Llorente García.

Del reemplazo de 1929, José L. García Moreno, Francisco Suárez Hernández.

Del reemplazo de 1930, Policarpo Méndez Hernández, José Nogués Reco.

Para entregarles documentos militares se interesa la presentación de los siguientes individuos en el Negociado de Quintas:

Inocencio Campos Núñez, Gregorio Rodríguez, Nicolás Hernández Toledo, Francisco Oregui Ojamin.

TALLER DE PLANCHADO

Viera y Clavijo, 20, moderno

Habiendo dejado de pertenecer al taller de planchado de la calle de San Lorenzo, ponemos en conocimiento de nuestra antigua clientela, y del público en general que nos hemos establecido en la calle de Viera y Clavijo, número 20, moderno, donde nos será grato servirles con la prontitud y esmero que de antiguo tenemos acreditado.

Gerardo Delgado - Clete Delgado

La hazaña de Azaña

Cuando se formó clandestinamente el Gobierno revolucionario y se vio que se había adjudicado la cartera de Guerra a don Manuel Azaña, una risa mal contenida se dibujó en el rostro de todos los defensores del antiguo régimen.

—¡Es el reinado de la opereta!— dijo uno de los más significados periódicos.— ¡Va a ser terrible una guerra dirigida por el general Azaña!

Muchos republicanos no podían ocultar tampoco su extrañeza. Sabían de señor Azaña que era un empleado de Gracia y Justicia, que presidía el Ateneo de Madrid y que había tomado una parte activa en la labor pre-revolucionaria. Pero eran estos bastantes títulos para confiarle una cartera de tanta importancia como la de Guerra, en el caso de que la Revolución triunfante planteara con caracteres de apremio el problema de un Ejército que se creía hostil, casi en masa, a la nueva forma de Gobierno?

Sólo los amigos de Azaña, los que habían convivido con él en los largos años de silencio y estudio, procuraban tranquilizarnos cuando nos hacíamos eco de la extrañeza general. Aquel nombramiento no era ningún capricho ni ninguna maniobra política como la que había llevado al mismo ministerio al señor vizconde de Eza, excelentísimo y competente agricultor. Azaña era, sí, el tipo perfecto del intelectual puro. Sin ambiciones de ninguna clase veía pasar la vida desde su alto puesto de burócrata. Y en la biblioteca del Ateneo leía y meditaba. Escribía poco, pero lo poco que escribía era perfecto como ese "Jardín de los frailes", remembranza de su vida escolar en El Escorial, escrita en un castellano puro y noble.

Hablaba con el mismo estilo de su prosa, sin ningún barbarismo, con un aire clásico que revelaba su amor al castellano. No en balde ha nacido en Alcañal de Henares y ha jugado de niño en el aula polígona, entre la sombra de Cervantes y el espectro glorioso del Cardenal Cisneros. Así, cuando ha irrumpido en la vida pública, lo ha hecho por el sendero luminoso de Cervantes y del "Quijote" y con el recto temple y la voluntad incontrastable del gran Cardenal.

—Bien; pero y el Ejército?— oímos decir.— ¿Qué tiene que ver todo eso con el Ejército?

Tiene que ver, porque hemos citado a Cervantes, que fué un "intelectual puro" y un buen soldado, y al Cardenal Ximénez de Cisneros, que tampoco fué militar, pero que creó las milicias de Castilla y las llevó guindadas con su sayal pardo a los campos de batalla de África. Esos ejemplos, que aprendió de niño sin duda en los claustros ilustres de Alcañal, orientaron sus ilusiones; y así, sin que el gran público se enterara, en una labor de un desinterés absoluto, porque el soñador más quimérico no podía pensar nunca en que tuviese aplicación práctica, don Manuel Azaña estudió durante más de veinte años todas las obras militares, clásicas y modernas, desde la "Guerra de las Galias", de Julio César, hasta los estudios de ofensiva del general Von Bernhardi. Sus amigos sabían todo lo que él conocía de ciencia militar. Durante la guerra europea fué siguiendo con avidez curiosa la aplicación práctica de los principios fundamentales de la estrategia y de la táctica. Vió cómo se hundían los conceptos viejos y cómo se reformaban las unidades. Al soñar la guerra tenía ya claro en su cabeza el concepto moderno del Ejército.

—Si algún día se puede saber en España con el imperio de la rutina, el Ejército habrá de ser así—decía a sus íntimos en aquella cacharrería de la docta Casa de la calle del Prado, atronada por el vocerío de los declamadores.

Y cuando se fué seriamente a la Revolución y se ofreció a Azaña una cartera en el Gobierno provisional, puso de condición que la cartera había de ser la de Guerra precisamente. Era uno de los pocos ministros preparados para a función que había de desempeñar. Lo que se refán del "general Azaña", estrangularon su risa pronto. El "generalito" andaba por el palacio de Godoy como por su casa. Demostraba que se podía escribir "El jardín de los frailes" y saber la función que corresponde a cada arma en las guerras modernas. Que se puede ser un intelectual puro y un organizador militar, puro también.

Y así a los dos meses de Gobierno, cuando ningún ministro ha podido

descometer una leve reforma y salir del capullo de las promesas, don Manuel Azaña ha ofrecido al país el mismo día de la apertura de las Constituyentes la reforma militar realizada. El pueblo o ha visto con sus ojos durante horas y horas presenciando el desfile de un maravilloso Cuerpo de Ejército—el de los cantones de Madrid— nuevo, disciplinado, con todas sus armas y servicios acoplados perfectamente en un conjunto orgánico que se movía con marcialidad y con limpieza. Y los apuros estallaron frenéticos. El pueblo no daba crédito a sus ojos. La República, no sólo no había desorganizado el brazo militar, que es achaque de todas las Revoluciones, sino que lo había simplificado y fortalecido, pudiendo en él todo lo inútil y dotándole de injertos nuevos.

—¡Viva Azaña! ¡Viva el Ejército de Azaña!

Fué en verdad una página memorable el desfile de la guarnición de Madrid el 14 de julio. El enviado de "Le Journal" dice que no recuerda desfilé más brillante, entre los que se celebran en París ese mismo día, y que son orgullo de la nación francesa.

Nosotros estábamos en la plaza de la Independencia, custodiada de genio. Allí la formación se dislocaba, oblicuando hacia el paseo del Prado, para llegar hasta a plaza de las Cortes. Estacionados se iba, esperando su vez para incorporarse al desfile, el regimiento de Artillería a caballo. Cuando llegaban a su altura las banderas republicanas de los distintos Cuerpos, los clarines roncaban salían con su fanfarria. Y al jefe, alzándose sobre los estribos, con su voz agotada por el calor y de prodigarse, daba órdenes secas como si las dirigiese contra un enemigo. Una emoción religiosa, que subyugaba las cornetas, sobreogaba al pueblo. Como truenos de una tormenta, lejana e invisible, llegaban rodando sobre el cielo serenos los estrozos de las selvas que se hacían desde el paseo de Rosales.

Y bajo esta bóveda sonora de clarines, de órdenes secas, redoblar de tambores, pasodobles de las charangas, píafer de caballos y gritar del pueblo, desfile y desfile, en un desfile que duró horas, el nuevo Ejército de Azaña, el Ejército científico concebido geoméricamente con sus dimensiones calculadas, con todos sus servicios atendidos, verdadera fuerza de combate que se basta y se sobra para acuar con toda eficacia contra el más poderoso enemigo.

Cerró la marcha la Guardia civil, severa y veterana, con sus bigotes grises bajo el tricorneo con bordes de plata.

Y fué lo más emocionante quizá de todo el acto. Porque los guardias pasaban entre una agresión de albidos que pronto fueron contrarrestados por selvas prolongadas de aplausos.

Y los guardias no perdieron su gesto impasible de estatuas mudas del deber. La República podía contar con ellos, como contó el 14 de abril. Poco importaba la agresión injusta. Ellos también eran soldados del nuevo Ejército del general Azaña.

Ye de noche, volvimos a encontrar al escuadrón de guardias que iba hacia su cuartel de Cuatro Caminos, el paso lento de los caballos, con su banda de cornetas tocando si frenie. Así cruzaron los barrios obreros de Madrid. Y ya no se les oía. De las cervicerías y cafés salía la gente a saludarlos.

Y es que el pueblo tenía ya la convicción de que que aparato de fuerza era suyo y que existía para su defensa. Esta convicción se la dieron las tres horas que duró el desfile. Es la hazaña de Azaña.

PICK.

AVISO

Pongo en conocimiento del público en general, el traslado de las oficinas de don Eduard Portell, a la calle de Lucas Fernández Navarro, número 58 en Sa'amanca, bica.

Interpretación de las lágrimas

Podemos escamotear un deseo, esconder un juicio o callar una opinión siempre que el origen de nuestra idea, el motivo que nos pide respuesta no penetre en nuestro fondo emocional. Si el hombre siente afectado su espíritu, cosa que ocurre con gran frecuencia, porque el ser humano obedece más al impulso instintivo de sus sentimientos que al mandato de su inteligencia, entonces no podemos ocultar nuestra postura ante el suceso; hay algo sobre nosotros mismos que nos delata, y la palabra cede el paso a otro género de expresión cuyos resultados plantean con la mayor transparencia las posiciones efectivas del espíritu. Risa y llanto, he aquí las dos expresiones psíquico-corporales que reflejan en el rostro el sentimiento del hombre. Una y otra se suceden alternativamente en la vida. Los ojos radiantes hacen visible la alegría de una persona y nos orientan sobre el estado anímico actual de ella; del mismo modo, las lágrimas nos descubren ante los demás como poseedores de una emoción; ellas nos delatan de un modo práctico. Risa y llanto ambos pertenecen a los fenómenos de la expresión mediante los cuales se manifiesta "lo interior en lo exterior". Son síntomas que se hallan frente a a cualidades objetivas y forman sus verdaderas respuestas.

Baldwin Schwartz estudia la psicología del llanto en un volumen publicado ahora por la "Revista de Occidente". El autor abandona desde el principio del libro la idea que consideraba el alma como un principio modelador del cuerpo y por la cual, éste queda reducido únicamente a ser depositario de la expresión de los procesos interiores de espíritu.

Schwartz trata en primer lugar del llanto como descarga, como contrarrestación de los efectos físicos, estando a persona en presencia de una desgracia. En este caso la misión del llanto es "aflojar las tensiones internas", alejar la "sobrepresión vital" acumulada durante el tiempo que se ha contenido su explosión. El hombre se notaba angustiado, una argolla terrible cobraba su respiración, le sumía en la inquietud; más tarde, llora y se restablece su equilibrio. Según le va manando el llanto por los ojos va sintiendo raras su normalidad. Ya Kant en su "empirio crítico" hablaba de esta función básica: "El llanto es un medio de mitigar el dolor—dice el filósofo—una preocupación de la naturaleza en favor de la salud" (luego veremos hasta qué punto no siempre esto es verdad). Tenemos ya la función fisiológica de llanto que conforta el espíritu y deja sensación de agrado, porque nos libera de una angustia que ha corrido por nuestras mejillas disuelta en lágrimas.

El llanto con que se responde a una lesión corporal representa un tipo de naturaleza más materialista que el llanto efectivo, por tanto, es que, al menos nos interesa psicológicamente. Tiene mayor importancia el llanto producido por una excitación psíquica y el consecutivo a un agotamiento general.

Baldwin Schwartz incluye en este último apartado el llanto de los enfermos, mentales, y a mi juicio cabe este un poco al margen de la psicología, objeto de su estudio, toda vez que en estos enfermos el llanto debido a lesiones orgánicas localizadas en regiones del cerebro que actúan sobre los músculos de la cara y sobre la secreción lagrimal. Lloran sin producirse en ellos un acto emocional. Aquí nos encontramos con la risa y llanto espasmodicos originados por la pseudosciosis de Wepferl. Y aun en esta enfermedad tal vez pudiera atribuirse a una alteración de las expresiones debida a los trastornos psíquicos que la acompaña. Pero la degeneración lenticular progresiva que produce la enfermedad de Wilson y ocasiona la hipertimia o irritabilidad efectiva, pone en claro mi opinión. Es una expresión emocional falsa; a careta de un sentimiento.

Aparte de estos llantos hay otros producidos por la rabia, la cólera, la obstinación y la desesperación. El autor del libro que comento pasa sobre ellos con el mayor cuidado, y nos ofrece como ejemplo de llanto por desesperación el que pinta Dante cuando nos muestra llorando a los del círculo más profundo del infierno. Sus lágrimas expresan el abismo sin fondo de su desesperación, pero que las lágrimas carecen de todo efecto lenitivo; para ellos no hay consuelo, sufren su dolor a sabiendas de que no ha de alcanzarse ninguna indulgencia.

No siempre es debido el llanto a un dolor que nos hiere, pueden también derramarse lágrimas de alegría, llorar de gozo, de risa. Ejemplo: cuando dos amantes reanudan un trato después de algún tiempo de separación. Las lágrimas pueden ser atributo de pena o de dicha, y su interpretación psicología ha de seguir rumbos distintos que emanan de la descarga funcional.

Después de varios párrafos dedicados a la psicología de este gesto expresivo, Schwartz nos habla, en un apéndice documental, de la fisiología y anatomía ocular, y por sus líneas agoman las opiniones de San Agustín, San Gregorio, Descartes, etc. en su afán de resolver psicológicamente los procesos del llanto, y vemos como fracasan todos los intentos hechos con anterioridad a Darwin, quien, por su parte, también ha desarrollado su hipótesis con la investigación.

El tema que se trata en este libro es admirable, pero aún falta mucho que descubrir para sentir bien el concepto del llanto. Yo, por mi parte, afirmo que toda nueva pauta ha de partir de la medicina. Ese misterioso poder de las secreciones internas posee la clave de cuanto hoy desconocemos. El psicólogo y el investigador de laboratorio siguen caminos opuestos. El ideal sería contrarrestar un nombre capaz de seguir las dos actividades. Claro que seris un genio, y los genios se dan uno por siglo.

Julio Angulo.

Secretaría DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CAPITAL ANUNCIO

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento, se adquieren bazanizas y pesos para la pescadería y mercado de esta Capital, se abre un concurso a fin de que las personas a quienes les interese hacer ofertas de dichos útiles, los firmen en esta Secretaría Sección Primera Hacienda, dentro del plazo de veinte días hábiles a partir de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Santa Cruz de Tenerife 22 de julio de 1931.—El Secretario, H. Fumagallo.

CARTELERIA

Funciones para esta noche

Porque Recreativo

A las ocho, la película titulada *Las tres pasiones*.

A las diez menos cuarto, estreno de la película *Susy Saxofón*.

Cine La Foz

A las ocho continuación de la serie *El rastío del tigre*.

A las diez menos cuarto, estreno de la superproducción Paramount, *Tripoli*.

Royal Victoria

A las diez menos cuarto, la producción *Ut, Metrópolis*.

Cine Avenida

A las nueve y media, estreno de la cinta Metro, *Hombres de hierro*.

Cine Victoria

A las ocho, una revista de actualidad y la superproducción Metro, *Hermano Silm*.

A las diez menos cuarto, estreno de la producción titulada *La reina de los cabarets*.

Cine Tenerife

A las siete y media, la película cómica *El cacique*.

A las nueve y media, la película dramática *La inocencia de Anita*.

Cine Foscál

A las diez menos cuarto, la película cómica *Los tres papás*.

FUTBOL

La asamblea

Se clausuró la asamblea de la Federación de Fútbol, habiéndose acordado que el campeonato regional comienza el día 13 de septiembre, terminando el día 15 de noviembre; el campeonato de España dará comienzo el día 11 de abril y terminará el 12 de junio; en el mes de diciembre se jugarán los partidos contra Inglaterra.

Se eligió presidente de la Federación a don Leopoldo López Durán, por 48 votos contra 43, habiéndose aceptado la dimisión que de cargo de seleccionador había presentado el señor Mateos.

Se dice... pero no es cierto.

En el número correspondiente al día de antayer de este mismo día-

A una mujer

Linda mujer la de los negros ojos, de perfil gracioso, risueña de amor, consuela la pena que triste me embarga sufriendo y callando mi justo dolor.

Mil veces he querido decirte mis penas, mil veces mis ojos lloraron por tí, mas, de ingrátitudes llevas el alma llena y no te conmueves al verme sufrir.

Yo sé que tu pecho es incommovible, yo sé que tus ojos no saben llorar, para tí mi amor es incomprensible, y mientras yo sufro, tu sabes cantar.

Pero yo confío que llegará el día, que sola en el mundo, llorarás por mí; mas será tarde. ¡Lágrimas tardías!... que no consuelan las que yo vertí.

A. LIMINANA.

rio, al tratar del encuentro Tenerife-Únion ordenado por el comité para la competición de la copa del ex rey, se lleva a sus columnas un rumor, que se oía como rumor de mala intención pueda considerarse.

Según él, uno de los clubs contendientes (a Tenerife) se opone a que dicho partido se lleve a efecto, con la intención que es de suponer (que con el trofeo ¿verdad?)

Nada más incierto. El Tenerife, aun cuando en nada le interesa la posesión de la expresada copa, no ha pasado jamás en rehuir el encuentro; eso lo sabemos a ciencia cierta, como asimismo, que en evitación de que se repitieran los bochornosos sucesos de día primero de mayo último, su junta directiva rechazó de nuestra primera autoridad que la fuerza pública garantizase el orden durante el partido; y fué precisamente esa autoridad la que le manifestó que negaría la necesaria autorización para que dicho trofeo se pudiese nuevamente en trujo.

El suponer que ese club tratara de quedarse solo cabe en cabezas mal organizadas.

La copa, seguramente, será entregada al Ayuntamiento y este hará con ella lo que mejor le parezca.

Ya sabe la afición desorientada la verdad sobre el particular.

Sigamos comentando lo que en el mismo número del mismo diario, y seguramente por el mismo comentarista, se comenta.

"Que ha sufrido gran decepción un club al ver esfumarse su esperanza de tener este año en su equipo el mejor delantero centro de Canarias."

Creemos que la decepción quien la ha sufrido es el mejor centro delantero de Canarias, ya que según nuestras noticias recogidas en fuentes limpias, la junta del mencionado club, sin dejar de reconocer la valía de ese elemento, no accedió por razones morales y materiales sus insistentes ofrecimientos de fichar a su favor.

"Que ha resultado igualmente infructuosa la casa que se hacía por dicho Club de un gran extremo derecho acabado de llegar de la Península."

Puede asegurarse que no ha existido en el mercado y tráfico Club gran interés en poseer elemento, y solo lo hubiera aceptado sin condiciones por tener uno más, ni mejor ni peor que los varios con que hoy cuenta para ese puesto.

"Que los 'cozadores', ante el fracaso, no cesan de lamentar su mala suerte, aunque todavía alguno hay que tiene esperanzas."

A ninguno de ellos he visto llorar, pero no niego que sea eso cierto; como tampoco afirmo o niego que lloran o dejan de llorar los que con tenacidad digna de mejor suerte han disparado sus escopetas sin hacer blanco contra Esquivel, Basilio, Rancel, Wals García, Pestano y Felipe.

"Que Tenerife y Victoria están negociando la pa para llegar a la cual tienen pensado jugar dos partidos, uno aquí y otro allá y... ¡a olvidar lo pasado!"

Como es lógico, solo se negocia la paz cuando anteriormente hubiese existido guerra, y entre el Victoria y el Tenerife jamás se ha declarado. Todos sus encuentros incluso los de campeonato, se han deslizado sin que al menor incidente de importancia nublará la tradicional deportividad de ambos conjuntos; por otra parte, con el título jamás se ha negado a jugar ese equipo en cuantas ocasiones le ha presentado invitación para ello.

Demostado que ni moral ni materialmente se han cometido atropellos al Tenerife por parte del Victoria aque motivo existe para esos odios africanos que desean, con grave perjuicio para el deporte, una reducida parte de la afición?

El que los árbitros y el público no se comporten debidamente en algunas ocasiones, no son faltas achacables a los elementos que luchan sino a los organismos directores que no lo evitan.

El Tenerife, a raíz del atropello cometido por la federación canaria con el Unión castigándole su campo y sus jugadores e imponiéndole inadecuables condiciones para celebrar la final del campeonato, hizo causa común con él para protestar de la infame actitud observada, protesta que ha dado lugar al castigo impuesto por la Nacional despojando a dicho organismo de la hegemonía que disfrutaba dentro de la Región.

¿Que razón de orden moral aconseja el divorcio entre el titular y los equipos de Las Palmas?

Ninguna, en absoluto.

Juan Evangelista

NOTICIAS

Minutos después de las seis de la tarde de ayer aterrizó en el aeródromo de Los Rodeos un avión trimotor Fokker de la Círculo, que en la madrugada de ayer partió de Sevilla.

Al mediodía de hoy salió para Gando, de donde mañana emprenderá el viaje de retorno a la Península.

Se ha derogado la disposición que impondría cuatro años de permanencia en el cargo de comandante de campo

de los generales y asimilados del Ejército.

Se ha dispuesto que los funcionarios de Estado, provincia o municipio, nombrados gobernadores para otros cargos, conserven sus derechos.

Se ha ordenado que en las capitales de provincia se constituya un Jurado mixto circunstancia para la propiedad rústica, con las facultades que señala el artículo 12 del decreto de 7 de mayo último.

UNA CASA bien alumbada ofrece más encanto y bienestar. Esto solo se consigue empando las lámparas Philips de reducido consumo y larga duración.

De venta: en casa de Honorio Arienza, San José, 38.

SE ALQUILA o vende una casa de reciente construcción con amplias habitaciones, cuarto de baño, W. C. y 1800 metros de jardines, en "Vista Bella", Luesia.

Para informes: Calle San José, 35. Teléfono 288.

Se ha dispuesto que a los jefes y oficiales que, hallándose supernumerarios sin sueldo, se les abonen gubernativamente, se les abonen los haberes señalados para los disponibies gubernativos.

El veterinario mayor don Braulio Guerrero Hita, pasa destinado a la Jefatura Veterinaria de Canarias.

Se ha ordenado que a partir del 27 del actual, los exportadores necesiten un certificado de los Bancos señalados en el decreto del día 17 del corriente.

Ayer tarde fueron obsequiados con una excursión a monte de las Mercedes, organizada por este Ayuntamiento, el comandante, jefes, oficiales y aspirantes de: crucero República.

Este buque salió hoy para Puerto de la Luz.

Unión de Comerciantes, Industriales y Agricultores de la Isla de Tenerife

Edificio del Círculo Mercantil

Estipulada la adquisición del solar sito en la plaza de la Constitución de esta capital donde estaba insta do el Café British, para a construcción del edificio del Círculo Mercantil y demás entidades comerciales, agrícolas e industriales de Tenerife, se hace público por medio del presente anuncio que los interesados en suscribir acciones pueden hacerlo.

En la Secretaría del Círculo Mercantil, calle del Doctor Comenge, número 13.

En las oficinas del Presidente de la UCIASA, don Santiago García Sanabria, calle de Viera y Clavijo, número 11.

Presidente del Círculo Mercantil, don Julio Fernández del Castillo, Fernán Gán, número 33; y Secretario del expresado Círculo, don Guillermo Guigou, Bethencourt Alfonso, 16.

Se realizan preciosos, OJO. nunca vistos un par surtido de zapatos para señoras, niños y caballeros, de todos los tamaños y canchades. Se suplica a los compradores que pasen antes por EL ZAPATO DE ORO, calle de Angel Guimerá, número 21.

DE SOCIEDAD VIAJEROS

Esta mañana llegaron de la Palma, don A. García, don Victoriano Grande, don Anstael Carrillo, don Angel Jiménez, doña Eufrasia León, don Federico Martín, don Ernesto González, don Miguel A. García, don José González y don José Sánchez.

—Anoche se embarcaron para Las Palmas, don Julio Méndez, don Ramón García, don José Padrón, don José Rodríguez y don Sebastián Ramírez.

—Han regresado de la Península, el abogado don Guillermo Cabrera Felipe y señora; el funcionario del Cabildo Insular, don Imbido Barbuano, el joven comisionista don Vicente Degado Mora y don Emilio Mandiló.

—Han llegado de la Península don Antonio Bonny, don Edmundo Hernández, don Antonio Saavedra, doña Mercedes Miranda, don José María, don Aquilino García, don Francisco

López, doña Carmen Llano y don Fausto García y señora.

—Mañana se embarcará para la Península, don José Gutiérrez, don Francisco Arriga y señora, don Víctor Carrasco y señora, doña Elisa Zugasti don A. Berto Martínez y señora, don Eduardo Junco, don Francisco Morales don Joaquín Laynáz y señora, don Domingo Figueroa y familia, don Domingo Portel y señora, don Cándido Luis Aguir y señora, don Ernesto Dibis y señora y don Francisco Orive.

TELEGRAMAS

Madrid 23—2245.

Península

Los graves sucesos de Sevilla

Los graves sucesos desarrollados en Sevilla, absorben por completo la atención de Gobierno.

Las últimas noticias que de aquella provincia se reciben, concuerdan una gran importancia a las medidas adoptadas por las autoridades para contener el avance de los revoltosos.

Declarado el estado de guerra por el comandante general ha publicado un bando advirtiendo al vecindario que las tropas se establecerán en determinadas zonas, que dominan la población, para desde ellas hacer fuego sobre los sindicalistas que se hablan apoderado de distintos tejados, desde os que molestaban a las fuerzas públicas.

Al mismo tiempo hace saber a los vecinos que incurrirán en iguales penas que los revoltosos, los que tratan de negarse a prestar los auxilios que las autoridades recaban de ellos y los que se negaren a permitir la entrada en sus domicilios a dichas fuerzas.

El bando de la autoridad militar es enérgico y ha contribuido grandemente a levantar el espíritu de la ciudad.

Disturbios

En distintos sitios de la población se han registrado graves disturbios, interviniendo en ellos las fuerzas del ejército que ha castigado con mano dura los desmanes de los revoltosos.

En el barrio de la Macarena la artillería ha entrado en funciones, cañoneando una casa conocida por la Taberna de Cornello, lugar de reunión de los anarquistas.

Detenciones

Se ha practicado muchas detenciones de elementos sospechosos o fichados como indeseables.

Entre los detenidos figura una señorita que repartía problemas subversivos.

Da y restableciéndose la calma

En Sevilla después de los sucesos del medio día y la tarde de hoy, va restableciéndose la calma.

Multitud de personas se ha ofrecido a las autoridades para que se les emplee en aquellos servicios que sean necesarios para restablecer la normalidad.

Bajas

Los revoltosos han sufrido en la jornada de hoy algunas e importantes bajas.

En otros sitios

En otros sitios de la provincia también se ha registrado hoy diferentes sucesos.

En el pueblo de Rinconada los revoltosos incendiaron una finca.

Las actas de los diputados

En el Congreso continúa la comisión de actas examinando éstas y dando sus dictámenes.

Entre las dictaminadas figuran las de Salamanca, las que la comisión propone que se declaren nulas.

Lerroux, Gobierno

En los círculos políticos se considera inminente la formación de Gobierno presidido por el ministro de Estado don Alejandro Lerroux.

Este Gobierno lo integrará la alianza republicana y la acción republicana.

En él figurará el ministro de la Guerra señor Azafia.

La huelga de la Telefónica

La huelga de los empleados y obreros de la Telefónica nacional, marcha a su conclusión.

En algunas poblaciones la mayoría de los huelguistas se han reintegrado en sus puestos.

Por su parte la Compañía ha publicado un aviso ofreciendo un registro por los que quieran ingresar en la Compañía.

Dictadura nacional

El significado socialista señor Ove-

GRAN FESTIVAL ARTISTICO

EN LA PLAZA DE TOROS

El día 25 de Julio de 1931, a las 9½ de la noche

ORGANIZADO POR EL

Patronato de la Banda Municipal y la Masa Coral Tinefeña

El espectáculo dará comienzo con la proyección de la interesantísima cinta

El derecho a la felicidad

por Shirley Mason y Malcolm Mc. Gregor. Tomarán parte entre otros números la Banda Municipal, Masa Coral Tinefeña y la Agrupación musical de instrumentos de cuerda de esta última.

GRAN VERBENA

amenzada por dos magníficas charangas para la cual se ha confeccionado un piso de madera de 250 metros

Gran servicio de cantinas y diversas raciones

Almohadillas eléctricas

de la mejor calidad se han recibido en casa de Gregorio García, Puerta Canseco 30.

Aparatos de masaje y secadores de pelo

ya han llegado casa de Gregorio García, Puerta Canseco, 30

PALACE HOTEL

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, PALACE HOTEL, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

José García Palenzuela

Procurador de los Tribunales

Se gestiona con rapidez y seriedad la resolución de toda clase de asuntos judiciales y relativos a ellos.

Despacho: Santa Rosalía 16.(a) derecha

A los propietarios de fincas rústicas y urbanas

Si quieren ustedes una administración honrada, seria y activa, diríjase a Norberto Morales Rutino, Cobrador de este Excelentísimo Ayuntamiento, con 16 años de servicio.

Domicilio: Duggi, núm. 17.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholes. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOLKI, Apartado de Correos 10.073, Madrid.

"El Quita Penas"

continúa siendo el punto de reunión preferido del público, no solo por lo exquisito del trato que en él se recibe, sino tambien por los selectos artículos que le sirven.

En este café además de recibirse en todos los correos de Cádiz exquisitos meriscos, se ha montado un moderno frigorífico de los conocidos con el renombrado tipo FRIDIGAIRE, el que le permite servir a todas horas a los parroquianos bebidas frescas.

Los jueves y los domingos se sirven exquisitos platos de callos y pimientos rellenos.

Diariamente selectas y variadas tapas. Quien no ha visitado EL QUITA PENAS, en los bajos del Casino, San José número 3, no sabe lo que es darle gusto al paladar por muy poco dinero.

Se vende serrín y madera vieja

RAZON: DON EUDALDO PORTELL, PUERTA CANSECO, 60.

ATENCION

A 16 pesetas zapatos con suela de crepé, para caballeros.—Gran surtido y variado en calidades y colores, a precios baratísimos.

Para señoras, a 15 pesetas zapatos de charo y piel.—Gran surtido con las últimas novedades, a precios muy bajos.

Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos.—Gran variedad de modelos y muy baratos.

Variado surtido en medias y calcetines, de distintas calidades y a bajos precios.

Visite usted a Zapato de Oro, Casales, 21 y compare calidad y precio con las de otras conserías análogas.

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extiende su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que en número será premiado.

Importante rebaja en todos los modelos, especialmente en el calzado de señora.

Peletería

Rambla de Pulido, 47

Importante rebaja en todos los modelos, especialmente en el calzado de señora.

Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? LOS TRANVIAS INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Fija precios de transportes a las Estaciones.

Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

SOLO PARA HOMBRES

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica sólo y exclusivamente a la venta de artículos para caballeros, es la Camisería Londres, Norte, 21. Siempre lo más chic en corbatas, cinturones, etc.

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0.25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regis, Teléfono 183.

Vendo una acción

de las Casas baratas de dos plantas tipo B, por lo desembolsado que se rifa el 2 del mes de julio.

Razón: Caseta Pyffes Limited, en el muelle.

Dispensario Antituberculoso Oficial

de Santa Cruz de Tenerife. Canales Bajos, 1. (Lavaderos)

CONSULTAS GRATUITAS

Todos los días de trabajo, de seis a ocho de la tarde, se asisten y reconocen gratuitamente los enfermos por bres que se presentan, haciéndoles las exploraciones clínicas precisas, los análisis necesarios y suministrándoles medicamentos.

También se aplica la vacunación preventiva específica. Los enfermos que tengan tarjeta de Beneficencia deben llevarla.

Hay consultas especiales de niños y Cirugía.

Nota.—A los representantes de casas de específicos se ruega el envío de muestras para dar a los pobres. Sus donativos, de los que se le acusará recibo, y además será publicada.

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

ls propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

Conbido Insular de Tenerife

Sección de Teléfonos

Se admiten ofertas por diez días para el suministro del material telefónico siguiente:

6.000 cintas portables Boston.

7.000 tubitos de papel parafinado para empalme de cables telefónicos de tres milímetros de diámetro interior.

Sanra Cruz de Tenerife, 14 de julio de 1931.—El Secretario accidental, R. Armas de Miranda.—Visto bueno, El Presidente, M. Aeca.

ENCAJES y abanicos finisimos, así como toda clase de adornos para señora, rcontra á el mejor surtido casa Arianza, San José, 38.

Tarjetas de visita

Se imprimen con rapidez en la imprenta de este diario.

Brilla!



Dondequiera que Usted aplique GLISTO, tendrá un acabado de hermoso brillo perdurable.

GLISTO es un super esmalte fino pero económico, obtenible en infinidad de colores.

Pídase en Droguerías y Ferreterías.

Fabricantes: BURRELL & CO., Ltd., LONDRES.

GLISTO—el esmalte excelente

Encargue sus trabajos en la IMP. GARCÍA ORTIZ

ero ha declarado que así como el dictador Primo de Rivera seió sobre la legalidad para implantar la Dictadura, el Parlamento puede también, como caso excepcional, salvar las minucias legales para implantar una dictadura nacional.

En Buenos Aires

En Buenos Aires la policía asaltó la casa de la calle de Sarandí, número 37, donde se refugiaba Tamayo Gavián, famoso y siniestro pistolero, autor de varios asaltos y de la muerte del mayor Rosasaco.

Como aquel se resistiera con armas, fué muerto de un tiro de revólver.

CAMBIOS

Libras 53'15
Francos 42'97
Dólares 10'97

Se vende

una acción de la galería El Arroyo de San Andrés. Para informes dirigirse a la imprenta de este diario.

Se vende

en esta imprenta un Manual de la Masonería, o sea el Tejador de los Ritos antiguo escocés, francés y de adopción, escrito por Andrés Cassard, gr. 33.

Edición completamente agotada, impresa en Nueva York en 1867.

Paja para pienso

Blanca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad.

Se cuenta siempre con existencias para ventas al por mayor.

Para pedidos:

Maximiliano Díaz Navarro

Calle San José núm. 20
Santa Cruz de Tenerife

Ricardo Hurtado,

profesor mercantil, desea trabajo. Ofertas por carta a Bernabé Rodríguez, 3.

NEUMATICOS FISK ACORDONADOS

Si antes de comprar, pudiera Ud. determinar la duración y resultados de un neumático, en caminos buenos y malos, sin duda escogería Ud. la marca Fisk.

Pero como es imposible determinarlo a la simple vista, lo mejor es guiarse por la reputación de la marca de los neumáticos.

El hecho de que los Fisk han siempre dado kilometrajes notables a automovilistas en todo el mundo, le asegura a Ud. el mismo excelente servicio.

Hay un modelo de neumáticos Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es irrefutable.

Distribuidores ALVARADO & VEGA Las Palmas

THE FISK TIRE EXPORT CO., Inc., 280 W. 57th St., Nueva York, N. U. A.



Time to Retire from your Fisk Tires

HYGIENE de la BOCA y del ESTOMAGO. Despues de las comidas 2 ó 3 PASTILLAS VICHY-ÉTAT facilitan la digestion.

SOLARES A PLAZOS

Vendo los de la Finca "España" en el Charcón (La Cuesta), en el mejor clima del mundo.

De entrada 50 pesetas, 20 mensual

Se facilita tierra magnífica gratis para labrío. Es el mejor ahorro e inversión que puede usted darle a su dinero: adquirir una propiedad. También se le facilita la manera de que adquiera su casa pa a pagarla por mensualidades, cómodas. Empiece para ello por comprar el solar.

Viva casa propia. No pague alquiler... Es una gran oportunidad para usted, véame hoy mismo, no lo deje para mañana.

ROMAN MORALES RUFINO. Imeldo Seris 97, Teléfono 762

Los domingos y días festivos véame en la finca y los demás días después de las cuatro.

Ministerio de Creación Científica. En términos PRODIGALUZ de los OJOS! GALUZ PÁRPADOS. Marca registrada según las leyes. (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienorragia que causa ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Miravinos en las infecciones post-operativas. Fiebre desaparece en el periodo de formación. Destruye microbios, clarifica desinfecta y cura para siempre. No mas remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul mentado y otros tan temibles usados en clínicas. Las vietas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. (No mas neblina! Siempre vista muy clara! Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ se aplica para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empujar e mal iritado órgano tan importante como la membrana conjuntiva. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de sus familias, asegura no basos desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus efectos terapéuticos sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. Injiermos de los ojos hasta seguir que curarán en brevísimo tiempo usando el medicamento PRODIGALUZ. (Exigir la marca y marca en el precio de la botella)

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUCESORES DE E. CUADRADO, San Juanaventura, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envíame a todas partes * venta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Éxito infalible! Sin coartada, atropina ni ningunas otras substancias peligrosas como se puede comprobar, sometiendo a un minucioso análisis.—Aplicques en recién nacidos sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1736

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900. Tiene hecho el depósito que marca la ley. **Agents, Matias Molowny Pérez**

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. **Pesetas 118** la tonelada en fábrica o sea 22 quintales. Servido a domicilio, 4'50 el quintal (al contado) Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler. Despacho todos los días hábiles

CLINICA COSTA Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIEIRA Y CLAVIJO, 59



COMEZONES Picores Granos-Rojeces

Cuando la sangre está cargada, saturada con los residuos de la asimilación, esos desperdicios, tales como burbujas de aire que suben a la superficie de la fina membrana de la epidermis, en donde determinan esos granos, esas lagas, esas erupciones diversas, cuya comezón, síntoma secundario, constituye una complicación penosa y temible por el suplicio que hace soportar al paciente. El enemigo está en la fortaleza, hay que expulsarlo, emprendiendo sin tardanza la cura necesaria con el

Depurativo Richelet

ese potente modificador y purificador de la sangre, infalible en las enfermedades de la piel, las úlceras y eczemas de las piernas, el Artrismo, los Desórdenes de la circulación y todas las manifestaciones de origen sifilítico.

En todas las farmacias. Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (B.-P.).

IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

- FE DE VIDAS; RELACIONES de jornales
- RECIBOS para participaciones de Loterías
- HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos
- ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo
- HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias
- RECIBOS de alquileres de casas
- ALONARIOS de vales

Enfermos de los OJOS



de los OJOS "LOIDU". Único producto italiano d. fama mundial, que friccionando en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de entes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable.

No más miopes, presbitas ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL Interesante Libro gratis

Dirección General UGO MARCON Piazza Falcone al Vomero 1, (Italia) NAPOLI

Carbón de Brezo

El almacén de calzado La Bandera Blanca participa a su distinguida clientela y al público en general que acuradamente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contendo con cantidad suficiente para admitir contra os con clientes hijos dándoles precios especiales hasta fin de marzo del año corriente. No confundir: La Bandera Blanca Alfonso XIII, número 81.— Teléfono número 389.

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios Península y Fernando Póo Itinerarios del mes de JULIO de 1931

Nombre del vapor	Días de salida	Destino
Día 2 Navarra	Día 2 a las 20	Para Cádiz y Sevilla
Día 3 C. de Cádiz	Día 4 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 5 Isla de Tñfe.	Día 7 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 9 Tordera	Día 9 a las 24	Barcelona
Día 10 C. de Cádiz	Día 11 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 11 Romeu	Día 13 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 16 Navarra	Día 16 a las 20	Sevilla
Día 17 C. de Sevilla	Día 18 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 19 Isla G. Caria.	Día 21 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 23 Legazpi	Día 24 a las 10	Fernando Póo y escalas
Día 23 Un vapor	Día 24 a las 24	Barcelona
Día 24 C. de Cádiz	Día 25 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 25 Escolano	Día 27 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 29 Teide	Día 30 a las 10	Las Palmas, Cádiz, escalas y Barcelona
Día 1 C. de Sevilla	Día 1 a las 9	Cádiz y Barcelona

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles y, avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Los despachos para embarque de carga y frutos, deben estar presentados en esta Agencia hasta dos horas antes de la salida para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana los que deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.

La carga y frutos deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estar antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de aquella hora no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas:

Salidas de Tenerife.—Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente **MANUEL CRUZ** Calle de San José, número 8 — Teléfonos números 1100 y 1101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife (CAJA GENERAL DE AHORROS) con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11
Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA
Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p8; Cuentas de Ahorro, interés 3 p8; Ahorros a plazo fijo, 4 p8.—Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.
Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 a 12.

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID
Capital autorizado . . . 200.000.000 de pesetas
Id. desembolsado . . . 100.000.000 de pesetas
Reservas 38.490.132 de pesetas

Sucursales en Canarias
Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas
Santa Cruz de la Palma - Guimar y Arucas
Agencias Urbanas en Las Palmas
Calle de Triana y Puerto de la Luz
140 Sucursales en España y Norte de Africa, 140
Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial.
Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL

Salidas biemanuales para el Sur Salidas semanales para Garachico
Se admite carga todos los días laborables
Oficinas: Muelle Principal.—Dirección telegráfica: "Delfin".—Teléfono 680.

HISPANIA 400 pesetas

Compañía General de Seguros La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.
Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y aterrioro de automóviles y autocamiones.
Agente en Santa Cruz de Tenerife, Juan P. Schwartz, Dirección: Salinas Berthelot, número 1, duplicado.

BLENORRAGIA

curación rápida y radica con el famoso producto alemán GONOLIN

Servicio Interinsular

Salidas de Tenerife en el mes de JULIO de 1931

- Para Palma, Valverde, San Sebastián: Los días 5 y 19 a las 8 noche.
- Para Palma, San Sebastián, Valverde: Los días 12 y 26 a las 8 noche.
- Para Santa Cruz de la Palma: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 8 noche.
- Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Gula, San Sebastián, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 3 de la mañana.
- Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 11 de la mañana.
- Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto, Cabras y Arrecife: Los días 3, 10, 17, 24 y 31 a las 12 de la noche.
- Para S. Sebastián y Valverde: Los días 8 y 22 a las 12 de la noche.
- Para Valverde, Golfo y San Sebastián: Los días 1 y 29 a las 8 de la noche.
- Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y Cebo Blanco: Los días 2, 16 y 30 a las 12 de la noche.
- Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los días 2, 16 y 30 a las 12 de la noche.
- Para Las Palmas, Sardinia, Las Nieves y San Nicolás: Los días 9 y 23 a las 12 de la noche.
- Para Orotava, Icod, Garachico, Palma, Sauces y Tazacorte: Los días 11 y 25 a las 12 de la noche.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota:

- Reina Victoria Viera y Clavijo La Palma León y Castillo
- Fuerteventura Lanzarote Gomera

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasajeros en las mejores condiciones.

Salidas de Tenerife.—Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Yeoward Line

Salidas del mes de JULIO para Liverpool

- Día 4 Alos
- Día 11 Avocata
- Día 15 Ardeola
- Día 18 Alondra
- Día 25 Agulla

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en su salidas y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marine, 43.—Teléfono número 208

SERVICIO FRUTERO de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Casablanca

Salidas del mes de JULIO de 1931

- Miércoles 1 Motor-correo SIL Para Marsella y Génova
- Miércoles 8 Vapor-correo DUERO " " "
- Miércoles 15 Motor-correo EBRO " " "
- Miércoles 22 Motor-correo SIL " " "
- Miércoles 29 Motor-correo DUERO " " "

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presenta para estos puertos.

Los frutos que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se transportan directamente de vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso los mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma Agente.—Oficinas: Marina, número 23.

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro

CRUZ VERDE, 17.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Ventiladores eléctricos

con un consumo de dos y medio centimos por hora, acaba de recibir Gregorio García, en Calle Canscco, 30.

COGNAC TERRY